«Қатал заманның шежіресі»
«Летопись горького времени»
/31 мамыр саяси  қуғын-сүргін құрбандардың еске алу күн/
/31 Мая – День памяти жертв политических репрессий/

Дата проведения: 
Место проведения: читальный зал
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Жүргізуші:  Сәләматсіздерме, құрметті қауым!

31 мамыр саяси  қуғын-сүргін құрбандардың еске алу күні. Өткен ғасырдың 30 –шы жылдар қазақ даласына үлкен қайғы әкелді.

Мың өліп, мың тірілген қазақтың  басынан өткен тарихты көзіңе жас алмай оқу емес. Елдің елдігі ту-талапайға түскен төзгісіз жағдай көз алдыңа елестеп тұрады. Халық Қазан төңкерісінен кейін одан бетер ауыртпашылыққа ұшырады. 1917-1950 жылдар аралығындағы қилы кезеңдер қазақтың қанымен жазылған тарих іспеттес.
Ведущий: Ма рады приветсвовать вас в читальном зале библиотеки и надееемся, что тема нашей встречи «Қасірет уақыттың жылнамасы» «Летопись горького времени», не оставит никого равнодушным. Сегодня, 31 Мая –День памяти жертв политических репрессий. Исполняя свой гражданский долг, мы скорбно склоняем свои головы в память о наших безвинных соотечнственниках, которых подвергли жестоким, ничем не оправданным преследованиям.
   Сегодня на нашем мероприятии присутствовают:

Экскурс в 1937 год.

1937 год. Для всего мра этот год был как год – созидали, разрушали, рождались и умирали. Важнейшие политические события 37 года – это подолжается гражданская война в Испании, набирает силу фашизм, Муссолини встречается в Германии с Гитрлером. 1937 год запомнился миру тем, что был создан первый электрический микроскоп,а русский гроссмейстр Аллександр Алехин вернул себе чемпионскую корону и уже не отдал ее никому до самой смерти: в этом году начали выпускать телефонные аппараты с наборным диском «с дырочками».
В 1937 году мир покинули: великий английский физик Эрнст Резерфорд, а также сверхбогач – один из Рокфеллеров; олимпийское движение простилось с Пьером де Кубертеном, который возродил олимпийские игры нового времени. Но, зато в 1937-м году в этот мир пришли: первая женщина – космонавт Валентина Терешкова, американский актер Дастин Хофман.
В этом году в мире случилось еще много разных дел – радостных и печальных. А в это в СССР... год вошел в историю как «тридцать седьмой» - и этим все сказано. Хотя репрессии бушевали в СССР и до 37 года, но в 37-ом  они приняли особенно массовый характер.

Ведущий: В первой социалистической стране, в этом же зловещем 37 году произошло много хорошего: знаменитый летчик Валерий Чкалов совершил перелет через Северный полюс, и тем самым доказал советские конструкторы могут создавать надежные самолеты. Всем хорошо известную скулптуру Веры Мухиной «Рабочий и колхозница», которая сейчас стоит у входа ВДНХ России в Москве- впервые ее увидели парижане на своей Всемирной выставке. 1937 год –это время, когда в СССР идет вторая пятилетка, а репресии достигли своего апогея, а в Европе все увереннее поступь германского фашизма. Гитлер хотел использовать парижскую выставку 37 года для утверждения свего влияния. С внушительной высоты германского павильон на Париж взирал огромный нацистский орел, держащий в когтях фашистскую свастику. А напротив, на другом берегу Сены, возвели, облицованный белым самаркандским мрамором советский павильон, с крыши которого на германского орла бестрашно наступали «Рабочий и колхозница», созданные Верой Мухиной специально для этой выставки. Но кровавый 37-й год отодвинул все хорошее на очень дальний план.

Ведущий: Что такое история? Это, прежде всего память потомков о своих предках. За период с 20-50-х годов в Казахстане были безвинно осуждены  118 тысяч человек, свыше 25 тысяч расстрелены, от искусственно созданного голода погибло 40 прочентов коренного населения республики. В Костанайской области расстрелено около 1,5 тысяч человек. С 1931 года Казахстан превращается в филиал ГУЛАГА. На его территории действовало более 20 лагерей. Среди низ печально знаменитый КАРЛАГ, занимавший территорию, равную Франции. И вслед за оболганными мужьями, сыновьями, родителями, осужденными по знаменитой 58-й статье, адская машина отправляла в лагеря и ссылки членов семей изменников родины. Клеймо родственников «шпионов» и «деверсантов» обтекло их на прозябание и безвестность . Ни сведений о соих мужьях, родителях, детях – ничего. Быть может только слабая надежда...
Жүргізуші::  «Труд» газетінің 4 маусым 1992 жылғы  88 санында «Расстрел по разнарядке или как делали большивики » деген мақалада И.В. Сталиннің аты-шулы бір қауылға қол қойғаны айтылған. Оны оқығанда төбе шашы тік тұрады. Онда Кеңес Одағының республикаларында және облыстарында 1937 жылдың 5-15 тамыз аралығында бірінші кезекте үштік соттың шешімімен ату жазасы қолданылатыны, екінші кезекте төрт ішінде сотталғандарды Сібірге және жаңадан ашылатын лагерьлерге, оның ішінде жер жүзіне белгілі КАРлаг де бар, жіберілетіні туралы айтылған.Сол жылдары Қазақ КСР – нан 35000 адам соталып, оның 10000-ы атылды. Соның ішінде Қостанайдан 600 адам түрмеге қамалып, 150-і атылған.

   Қостанай облысы 1936 жылы құрылса да халық жауларын әшкерелеуде белсенділік көрсетіп, 600 адамның орнына 7000 адамды қуғын-сүргінге ұшыратып, көздерін құртқан.
                             «Ат» деген кім?

                             Атқан кім?

                             Қаның қайда тамды екен?!

                             Мүрдең қайда қалды екен?!

       2003 жылы Қостанай қаласының орталығындағы  «Жеңіс» саяжайында  жазақсыз жазаланған жандарға арналған ескерткіш орналған. Жылда 31 мамырда  қала тұрғындары, мекеме басшылары ескерткіш алдына келеді. Аурақтарға құран бағыштап, гүл шоқтарын қояды. 
                                                    Слайды  

Ведущий: Лучшие сыновья и дочери казахского и других народов погибли в сталинских застенках, полегли от голода. Были лишины крней отчей земли. Кровь, слезы и страдания милллионов  - все это прикрывалось проповедью о самых высоких одеалах. Среди погибших – государственные деятели  Турар Рыскулов и Алихан Букейханов, учены и просветитель Ахмет Байтурсынов, писатели и поэты Шакрим Кудайбердиев, Мыржакып Дулатов, Сакен Сейфуллин, Бейимбет Майлин, Магжан Жумабаев. Они были рупором казахского народа, выражали его отчаяние и надежды.Имена лучших сыновей кзахаского народа более чем полувека были преданы забвению. Имена этих людей возвращены из небытия.
Ведущий: Особая страница нашей общей истории – время сталинских репрессий, период невиданного геноцида власти против собственного нраода. Миллионы судеб, раздавленных и исковерканных бесжалостным каиком репрессий- неугасающая в наших сердцах боль.

    Именно в те годы под конвоем, в вагонах для скота выслались на казахстанскую землю корейцы, поляки, немцы, калмыки, курды, чеченцы, ингуши и другие народности, в одночасье пострадавшие от диктаторского режима.

    Памятником всем жертвам политических репрессий должна стать Книга Скорби, а также твердая вера в то, что в наших силах не допустить  повторения трагедии.
«Книга скорби» включает списки лиц, растрелянных по политическим обвинениям на территории Костанайской области РК в 1930-1950гг. 

   Мы должны знать и помнить каждого из тысяч и тысяч наших земляков, безвинно оклеветанных, замученных и расстрелянных. Мы должны помнить имена наших односельчан, жителей нашего района:

Айтжанов Абдрахмет – уроженец с. Семиозерный. Неграмотный. 

                                              Проживал  в с. Карасу.

Бейсенов Мнайдар  - уроженец с.Убаган,Образование
                                          начальное.Проживал в с. Карасу 

Варибрус Аким Давыдович – уроженец Воронежской губернии. 

                                          Неграмотный. Проживал в с. Святогорка. 

Гурьев Николай Николаевич – уроженец Рязанской области. 

                                         Образование незаконченное высшее.

                                         Проживал в с. Карасу

Ерменов Абдулла – уроженец Убаганского района. Неграмотный.

                                       Проживал в с.Карасу.

Кисилев Парфентий Васильевич – уроженец Карасуского района
                                       с.Турчковка. Образование начальное. 

                                        Проживал в Ленинграддской области.
Летуновский Илья Кузьмич – уроженец Семиозерного района. 

                                         Образование начальное. Проживал в с. Люблинка

Остриян Михаил Ефимович – уроженец Полтавской области,

                                         Образование неполное среднее.

                                         Проживал в с. Жан-Чилик

Сидоренко Онуфрий Леонтьевич – уроженец Винницкой области. 

                                         Образование высшее. Проживал в с Люблинка
Стервоедов Петр Акимович – уроженец Воронежской области.

                                                       Неграмотный. Проживал в с. Святогорка

Турсунов Токсан – уроженец Убаганского района

                                 Образование начальное. Проживал в с Большая Чуроковка   

Урюпин Никита Евстафьевич- уроженец Самарской губернии

                                                         Неграмотный.

                                                        Проживал в с.Святогорка.

Чекалов Яков Николаевич – уроженец Новочеркасского округа.
                                                     Образование    начальное. 
                                                    Проживал в с.Люблинка

Шевцов Степан Карлович – уроженец Херсонской области. 
                                                   Образование начальное. 
                                                    Проживал в с. Карасульский
 - Давайте почтим минутой молчания всех жертв политических репресиий.

   В книге значится и Токсан Турсунов, 1906 года рождения, был заведующим Убаганским РайФо Костанайской области.- наш земляк. В фонде краеведческого сектора районной билиотеки есть журнал-альманах об этом человеке. На 19 страницах представлены документы,с свидетельствующие о том, как боролся за свою честь и  достоинство Токсан Турсунов.
  Ведущий:Совсем молодым он начал работать начальником финансового отдела Энбекши-Казахского райсполкома Алма-Атинской области, дослужился до начальника отдела Наркома финансов Казахской ССР. Из характеристики от 22 августа 1932 года видно, что Турсунов был на хорошем счету, отмечены его деловые и профессиональные качества.
  В архиве есть документ (от 18.08.1937г.) о трагической судьбе Токсана – это заявление Генеральному секкретарю ЦК ВКП(б) товарищу Сталину, прокурору товарищу Вышинскому от заключенного Кустанайского НКВД Турсунова Токсана «... был арестован на курсах НКГ, этапирован в Кустанай под конвоем... Здесь мне предъявленно обвинение по статье 58 п.10-11УК. При допросе меня обвиняют, как члена контрреволюционной и националистической организации Алма-Атинского центра, посланного в Убаганский район Кустанайской области для осуществления заданий центра вербовки членов организации и вредительства по финансовой работеВо время следствия я узнаю, что якобы мною завербовано два человека, Исаканов А. – председатель Новоалексеевского сельского совета, и Турлубеков К. – заведующий приписной кассой Госбанка. Ни в какой организеции не состоял и вредительских актов не совершал. В силу применения невыносимых методов следствия (Мне не давали в течение пяти суток ни минуты спать, не давали есть) я потерял всякое нормальное осознание. В силу возобновившейся болезни туберкулеза, находясь в условиях мучительного проживания, я вынужден был подписать протокол допроса , который составлен следствием. Тем самым мною было сказано прокурору Зеленцову, но он меры не принял. Поэтому я заявляю, что данные показания мною НКВД –сплошная вынужденная ложь».
Ведущий: В этом письме Токсан просит, чтобы было проведено повторное следствие.Дошло ли письмо до Сталина и Вышинского неизвестно. Подтверждения этому в архиве нет, но есть свидедельсво о смерти,в нем сообщается, что 21 марта 1937 года Токсан Турсунов умер «в местах заключения, в графе «причина смерти » стоит прочерк».

    30 июня 1959 года Постановлением Президиума Кустанайского областного суда Токсан Турсунов полностью реабилитирован. В 1990 году бюро   Костанйского обкома Компартии Казахстана восстановило Токсана Турсунова кандидатом в члены КПСС с марта 1931 года  1931 года посмертно.

   Министерством финансов Республики Казахстан выпущена Книга Памяти о финансистах -  жертвах политических репрессий, где под порядковым номером 19 значится Токсан Турсунов, а всего там более 300 фамилий. 
Ведущий: 
  «Память о миллионах людей разной этнической и религиозной принадлежноости, попавших в жернова тоталитарной системы – невинно осужденных за инакомыслие, погибших в ГУЛАГовских застенках и безжалостно изгнанных с родной земли – для нас, граждан свободного, независимого Казахстана, всегда была и будет священна»
Составитель: Искакова А.Д.
